
Zřízení celostátní grantové agentury pro lékařský výzkum 

Stanovisko předsednictva GAČR 

Předsednictvo Grantové agentury České republiky na svém zasedání dne 30. 8. 2012 

posoudilo záměr zřídit jako třetí subjekt vedle GAČR a TAČR Grantovou agenturu pro 

lékařský výzkum (Lékařská výzkumná agentura, dále LVA ČR), který je na základě zadání 

schváleného na 274. zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace připravován k projednání na 

jejím příštím zasedání, a zaujalo k němu následující stanovisko:  

Hlavním důvodem k návrhu zřídit LVA ČR je okolnost, že lékařský výzkum, zejména 

klinický, představuje atypicky silný průnik výzkumu základního, orientovaného 

a aplikovaného, jenž v rámci daných pravidel účelového financování nemá v existujících 

agenturách dostatečné zastoupení: GA ČR je agenturou podporující základní výzkum, TA ČR 

podporuje aplikovaný výzkum s podílem komerčních subjektů. Možnosti nastavení podmínek 

pro financování lékařského výzkumu v rámci těchto agentur jsou omezené. Inspirací pro 

řešení problému může být srovnání se zahraničím, kde jsou lékařské agentury podobného typu 

běžné (Medical Research Council, NIMH atd.). Úroveň lékařského výzkumu je zároveň do 

značné míry korelátem a indikátorem úrovně výzkumu obecně a jeho mimořádné postavení si 

ve většině rozvinutých společností zasluhuje samostatnou administrativní obsluhu. 

Systémovým opatřením se tedy jeví sloučení lékařského výzkumu zastoupeného v GA ČR, 

v Interní grantové agentuře Ministerstva zdravotnictví a potenciálně i v TA ČR pod jednu 

střechu, čímž by, kromě vytvoření optimálních podmínek pro financování lékařského 

výzkumu, v dlouhodobé perspektivě došlo k úsporám v provozním a personálním zajištění 

agendy s lékařským výzkumem spojené. 

Předsednictvo GA ČR se jednomyslně shodlo na stanovisku, kterým zřízení LVA ČR 

podporuje jako dostatečně odůvodněné a systémové opatření. Zároveň zdůrazňuje zásadu, 

podle níž by tento počin v žádném případě neměl vést k dalšímu štěpení Grantové agentury 

ČR a zakládání dalších oborově zaměřených agentur. Předsednictvo GA ČR zároveň 

vyjadřuje ochotu jednat dále o technických podmínkách implementace tohoto projektu a o 

případném podílu GA ČR na jeho podpoře včetně technického a logistického zázemí. 


